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ATA DA 5ª REUNIÃO DA FRENTE PARLAMENTAR DEDESPOLUIÇÃO DA LAGOA DE IMBOASSI�A
Data: 25 de setembro de 2025Local: Câmara Muni�ipal de Ma�aéHorário: 14h30 às 17h00
1. Participantes
Poder Legislativo

· Vereador Luciano Diniz – Presidente da Frente Parlamentar
· Vereador Ricardo Salgado – Membro (relatoria de en�aminhamentos)
· Vereador Marvel – Membro
· Assessores parlamentares dos respe�tivos gabinetesExecutivo Municipal (Prefeitura de Macaé)
· Felipe Bastos – Se�retário de Obras
· Rodolpho Xavier – Arquiteto/servidor (Se�retaria de Obras)
· Santiago Borges – Se�retário de Infraestrutura
· Guilherme Sardenberg – Representante da Se�retaria de Meio Ambiente
· Dr. Hélio Márcio – Coordenador Jurídi�o de Li�en�iamento e Fis�alização (SMMA)
· Fabiano Paschoal – Vi�e-Prefeito
· Assessores: Saraiva e Márcio SantosAgência Reguladora (AGERSAN)
· Marcos Túlio – Presidente-Diretor
· Andrea Pereira – Engenheira/ConselheiraAcademia (NUPEM/UFRJ)
· Rodrigo Lemes – Professor (e�ologia vegetal/ambiente)
· Maurício Mussi – Professor (re�ursos hídri�os, vazão e ba�ias)
· �arlos Gurgel – ProfessorGoverno do Estado / SEAS-RJ e Instituto Estadual do Ambiente (INEA)
· Leonardo Fernandes – Biólogo (SEAS e Comitê de Ba�ias)
· Luiz Eduardo Moraes - Oceanógrafo/Gerenciamento �osteiro/INEA
· Victor Maluf - Geógrafo/�hefe de Serviço de Gestão Ecossistêmica no INEA
· Moema Acselrad – Superintendente de Re�ursos Hídri�os (SEAS-RJ) e servidora de�arreira do INEA
· Magno Peixoto – Representante regional INEA
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2. �ontexto
· Reunião da segunda legislatura da Frente (5ª sessão)
· Objetivo �entral: despoluição da Lagoa de Imboassica, �om fo�o no convênioNUPEM–PMM (jardins filtrantes), integração �om o projeto urbano do entorno ecoordenação com o Estado (SEAS/INEA) sob a agenda da Economia Azul (RHVIII).
· Prazos orçamentários: ne�essidade de fechar a rubrica do �onvênio até 15/12/2025(in�lusão na LOA), mitigando ris�os de atraso e evitando remanejamentos posterioresdemorados.
· Instrumentalização já instalada: �onforme a 4ª ata, régua e estação telemétrica estãoopera�ionais para suporte à modelagem e manejo da lagoa (abertura da barra, et�.).

3. Pauta do Encontro (Economia Azul na RH VIII)
Tema central: Estabele�imento de par�erias para o desenvolvimento da Economia Azul naRegião Hidrográfica VIII (RH VIII).1 – Gerenciamento �osteiro

· Projeto Orla �omo instrumento de planejamento integrado do uso e o�upação da zona�osteira (distinguindo a denominação muni�ipal �orrente da existên�ia do programafederal Projeto Orla, �uja �oordenação estadual poderá apoiar).
· Definição de responsabilidades e etapas de exe�ução.
· Zoneamento Ecológico-Econômico �osteiro e possibilidade de acordo decooperação técnica (Muni�ípio–SEAS/INEA–UFRJ), �om proposta decofinanciamento (uso do Fundo Muni�ipal de Meio Ambiente + aportes do Estado).2 – Gestão da Bacia Hidrográfica do Rio Imboassica
· Instrumentalização (rede telemétri�a/réguas já instaladas; ampliação para des�argasólida).
· Revisão do Plano de Recursos Hídricos da RH VIII e atualização de diretrizes.
· Proposta de plano de manejo da Bacia do Rio Imboassica, integrando PMM,AGERSAN, BRK, SEAS/INEA, NUPEM e so�iedade �ivil.3 – Qualidade e Gestão Ambiental do Território da RH VIII
· Identifi�ação de lacunas de gestão ambiental (ênfase em segurança hídrica).
· Medidas estruturantes:
· Descarga sólida e sedimentos (monitoramento e manejo);
· Aumento da disponibilidade hídrica (integrações e reservação, onde �ouber);
· �ontrole de cheias (renaturalização/bioengenharia, manejo de APPs e meandros).



Estado do Rio de JaneiroCâmara Municipal de Macaé
Lei Estadual nº 6081 de 21.11.2011.

Endereço: Rodovia do Petróleo, RJ 168_KM 3,5 - Virgem Santa - Ma�aé/RJ Cep: 27948-010Tel.:(22)2772-2033/5064/7262 - See more at: http://www.�mma�ae.rj.gov.br

4. Discussões Principais (síntese detalhada)
4.1 �onvênio NUPEM–PMM (jardins filtrantes + P,D&I - Pesquisa,Desenvolvimento e Informação)

· Objeto: instalação de jardim filtrante no �anal do Mulambo (área estimada ~900m²), desvio e tratamento de par�ela signifi�ativa da �arga orgâni�a; ilhas/plataformasflutuantes vegetadas distribuídas no espelho d’água (estimativa: ~350 m² ao todo) pararemoção de N e P no �orpo hídri�o; monitoramento por 4 anos; educação ambientale operação de laboratório/�entro de monitoramento no parque.
· Valor acumulado do escopo: �er�a de R$ 10 milhões (evolução de proposta ini�ial de~R$ 2 mi).
· Tramitação:
· Prefeitura: alo�ação de dotações (Planejamento/Fazenda) – prazo administrativo ~15dias após validação té�ni�a.
· UFRJ: do�umentos na Procuradoria – expe�tativa de 20 a 45 dias (históri�o derespostas em ~20 dias).
· Prazo crítico: incluir rubrica na LOA até 15/12/2025 (evita remanejamentoslegislativos de ~60 dias em 2026).
· Plano B: eventual uso de emendas impositivas (parlamentares dispõem de ~R$ 3milhões �ada) para reforço de dotação se ne�essário.

4.2 Saneamento, BRK e ligações clandestinas
· Foco imediato: Alto São Marcos (�ota negativa) e entorno; registro na frente de 121domicílios a endereçar e, em fis�alizações re�entes, >160 residências autuadas(informação da AGERSAN).
· Bairros com pendências pontuais: exemplo Glória (~6–7% de ligações indevidas).
· Encaminhamento: intensifi�ar fiscalização e regularização (AGERSAN/BRK), �omprioridade para efluentes que aportam à Lagoa de Imboassi�a.

4.3 Estação de tratamento (ETEs) e alternativa operacional
· Registro té�ni�o: tratamento terciário não zera N e P (limites legais mantêm �argasresiduais).
· Proposta em dis�ussão: transformar a ETE modular do entorno em elevatória ebombear para a ETE central (fora da ba�ia da Lagoa), eliminando a carga denutrientes tratada atualmente des�arregada na ba�ia da Imboassi�a.
· Ilhas flutuantes: módulos �om diferentes te�nologias (in�luindo solução hexagonaldesenvolvida no Instituto de Biofísi�a/UFRJ – piloto de 90 dias), sob autorizaçãoambiental (não há �ategoria espe�ífi�a na legislação, INEA sinalizou tramitação �omointervenção em corpo hídrico).
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4.4 Parcela de ações do Ministério Público e fronteiras (GAEMA)
· GAEMA notifi�ou pontos �ríti�os intermuni�ipais (ex.: ETE Alphaville e ZEN/Riodas Ostras).
· Reuniões arti�uladas para soluções de �ompetên�ia �ompartilhada.

4.5 Parque Vale Encantado do Mutum
· Proposta municipal ligada à proteção de nas�entes e re�arga (área anteriormenteembargada pelo MP por interferir na drenagem lo�al), �om efeito positivo no balançohídrico da Lagoa.

4.6 Apresentação SEAS/INEA – Economia Azul e RH VIII
· Política de Economia Azul (�oordenação na Superintendên�ia de Re�ursos Hídri�os /Coord. E�onomia Azul e Baía): integração continente–costa–mar, �one�tando ba�iahidrográfi�a e zona �osteira.
· Ferramentas ativas/diagnóstico:
· Olho no Verde: alertas de desmatamento a partir de 200 m²;
· �obrança pelo uso da água: montante a�umulado na RH VIII passível de alavancaroutras ini�iativas;
· Estação telemétrica implantada (�omitê de ba�ias) para modelagem e manejo (ex.:abertura da barra — operação em território de Rio das Ostras; �om �ritériosté�ni�os, INEA pode licenciar autorizações de longo prazo).
· Dados socioeconômicos: população >250 mil; PIB R$ 17,7 bi (2021/IBGE); �arteirade investimentos (fábri�a de fertilizantes, injeção de �O₂ em poços maduros, ProjetoRaia et�.).
· Segurança hídrica:
· Em tre�hos, demanda já cruza a disponibilidade (�ritério Q95; outorga típi�a de 40%da Q95; a�ima de 50% não se outorga).
· �enários de reforço: integração �om Rio São Pedro (+1,4 m³/s), ou reservação (longoprazo).
· 32% da vazão do Rio Macaé advém de transposição do Rio Macabu (RH9→RH8).
· Gestão costeira e praias: vulnerabilidade �res�ente; índice do T�E (2017) apontagestão ambiental �omo a dimensão mais frágil.
· Fundo Municipal de Meio Ambiente: R$ 7,7 milhões em �onta (2019–2023: R$ 79mil–R$ 352 mil empenhados/ano).
· Proposta: Acordo de �ooperação Técnica Muni�ípio–SEAS/INEA–UFRJ (ZEE-C,gestão de APPs, sedimentos, renaturalização), �om cofinanciamento (uso do FundoMuni�ipal + re�ursos estaduais).
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4.7 Apresentação INEA – Serviços Ecossistêmicos (diagnóstico técnico)
· APPs (faixas marginais – art. 4º, Lei 12.651/2012): mapeamento (MapBiomas, 30 m)indi�a ~53% degradadas (pastagem); na RH VIII, ~19.000 ha de APPs degradadas.
· Regeneração natural (2010–2024): ~5.000 ha brutos; ~3.000 ha líquidos;reflorestamentos ativos <50 ha (novo plantio de ~50 ha previsto para região doMONA).
· Qualidade dos dados: limitações de es�ala (silvi�ultura/eu�alipto �onfundidos �om“floresta” em algumas áreas); ne�essidade de validação de campo.
· Modelos (InVEST/Stanford):
· �arbono (estoque de C em solo e vegetação): pi�os ~370 t �/ha; manguezais �ommaiores estoques – re�omendada cartografia de solos orgânicos para refinarMa�aé/Imboassi�a.
· Sedimentos (exportação/erosão evitada): serra �om alto serviço de retenção; baixadaspre�isam de MDE de alta resolução (drone) para �aptar mi�rorelevos e �one�tividade;
· Medições de descarga sólida: lacuna crítica no RJ; sugerido �riar bacia experimentalem tributário �have da Imboassica (medidores, turbidez→sólidos �alibrada, séries�ontínuas).
· Notas operacionais: dois dos sete tributários da Lagoa têm vazão perene; monitorarum tributário representativo pode ser sufi�iente para estimar �argas.

4.8 Projeto urbano – Parque Ecológico da Lagoa e ciclovia sobre a água(Secretaria de Obras)
· Três frentes integradas: (I) �i�lovia sobre o espelho d’água (de�k), (II) Praça doPecado e a�essos, (III) Parque Ecológico (em área alagadiça, arti�ulado ao P,D&I doNUPEM).
· �iclovia aquática: afastada 4–5 m da margem; 2,40 m de largura; acessos em �adatransversal; guarda-corpo e atracadouros organizando a náuti�a leve; �onexão SãoMarcos ↔ Mirante (passando pelo antigo Galope/McDonald’s).
· Trecho terrestre: ao longo da Amaral Peixoto, promovendo integração �om a malhaurbana (�alçadas/�i�lovias �ompatíveis).
· Praça do Pecado: 38 vagas + rotatória para operação; estacionamento de ônibus(visitas es�olares); áreas de permanência (~15); 3 quiosques �om mesas; banheirosM/F e familiar; posto de guarda ambiental/GM; loja de souvenir (“marca Macaé”);rota acessível �ontínua; academia ao ar livre (Esportes); brinquedos sustentáveis(madeira reutilizada).
· Parque (área de P,D&I): passarelas elevadas em área alagadiça; sede administrativae cobertura multiuso (�on�eito de “folha” orientada ao norte) para edu�açãoambiental; trilhas sensoriais; cais/mirante; integração �om jardins filtrantes(paisagismo fun�ional).
· Observação: denominação “Projeto Orla” é uso interno municipal; o programafederal Projeto Orla poderá ser �onvo�ado �omo instrumento adicional (SEAS/INEA�olo�aram-se à disposição para mediação �om SPU, reduzindo prazos de anuên�ia).
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4.9 Gestão do Rio Macaé, renaturalização e controle de cheias
· Risco sistêmico: retilinização históri�a (DNOS) + degradação de APPs no médio �urso= assoreamento e extravasamento à jusante.
· Propostas técnicas: renaturalização de trechos, bioengenharia de margens, estudostopobatimétricos e modelagem hidrodinâmi�a; �onexão �om TAGP e ZEE-C.
· Pesquisa local: doutorado (defesa em 02/10) �om solução té�ni�a/estimativa de �usto-benefí�io para re-meandrização – oportunidade de piloto.

4.10 Erosão no Rio São Pedro (pré-pauta)
· Gravidade: �asos �omo Serra da �ruz (re�uo de >120 m em <10 anos); �órregoDandas e �órrego do Lírio também �itados; perdas de solo, infraestrutura e áreaprodutiva.
· Encaminhamento: in�luir tema central na próxima reunião (ver item 7).

4.11 Programas municipais correlatos (SEMAS)
· “Macaé – �idades Resilientes e Adaptadas” (Es�ritório de Gestão de Indi�adores).
· “Macaé Garrafa Zero – logística reversa (COP30/Ban�o do Brasil): meta 80% dere�olhimento de garrafas em 2 anos, via PSA (pagamento por serviços ambientais).
· �hamamento público a universidades para corredores arbóreos urbanos(mapeamento de áreas, plantio e monitoramento de efeitos microclimáticos).

5. Deliberações e Encaminhamentos
1. Rubrica orçamentária do �onvênio NUPEM–PMM: fe�har até 15/12/2025 (LOA).2. Reunião técnica imediata �om Planejamento e Obras (parti�ipação da servidoraSamantha Fragoso) para �onsolidar a alo�ação de dotações e o �ronograma deassinatura �om a UFRJ.3. Implantação do jardim filtrante no �anal do Mulambo �omo mar�o ini�ial; manterilhas flutuantes (350 m² distribuídos) �om autorização ambiental do INEA.4. BRK/AGERSAN: plano de ação para regularização de ligações (Alto São Mar�os eGlória) �om metas e prazos, relatórios periódi�os à Frente.5. Telemetria e régua: utilizar séries de dados para manejo da abertura da barra (emRio das Ostras) �om critérios técnicos pa�tuados �om INEA/SEAS; avaliar expansãopara descarga sólida (ba�ia experimental).6. Parque Ecológico da Lagoa: prosseguir �omo eixo estruturante de edu�açãoambiental, lazer e integração �om P,D&I (NUPEM).7. Acordo de �ooperação Técnica (Muni�ípio–SEAS/INEA–UFRJ): minuta para ZEE-�, gestão de APPs/sedimentos, renaturalização e TAGP; dis�utir cofinanciamento(Fundo Muni�ipal + re�ursos estaduais).8. Plano de manejo da Bacia da Imboassica e revisão do PRH da RH VIII: instalargrupo de trabalho �om �ronograma.9. Estudo operacional ETE modular → elevatória (alternativa zero-des�arga na ba�ia):avaliar viabilidade té�ni�a, li�enças e CAPEX/OPEX.
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6. Pendências Gerais (transversais)
· Formalização orçamentária (rubri�a/LOA) e assinatura do �onvênio NUPEM–PMM.
· Início das obras do jardim filtrante e licenciamento das ilhas flutuantes.
· Regularização de esgotamento sanitário (ligações �landestinas e �oletores) nas áreas�ríti�as.
· Uso sistemático dos dados telemétri�os já instalados e implantação demonitoramento de descarga sólida em tributário experimental.
· Minuta do A�ordo de Cooperação Té�ni�a (ZEE-C, APPs, sedimentos, renaturalização,TAGP) e plano de cofinanciamento.
· Integração Parque Ecológico ↔ P,D&I (edu�ação ambiental, operação emanutenção).
· GT do Plano de Manejo da Bacia e revisão do PRH RH VIII �om prazos e entregas.

7. Próxima Pauta
· Tema central: Erosão do Rio São Pedro (diagnósti�o, ris�os, medidas de�ontenção/re�uperação, priorização de tre�hos �ríti�os e ações emergen�iais).
· �omplementos: andamento do �onvênio NUPEM–PMM; li�enças (jardim/ilhas);�ronograma do Parque E�ológi�o; minuta do ACT (ZEE-C/APPs/sedimentos/TAGP);instalação do tributário experimental para descarga sólida.

8. Encerramento
Nada mais havendo, a reunião foi en�errada às 17h00. A Frente reafirma o �ompromisso �om adespoluição da Lagoa de Imboassica e a integração de políticas de bacia e costeiras sob aagenda da Economia Azul, arti�ulando Legislativo, Exe�utivo, Estado, A�ademia, Agên�iaReguladora e so�iedade �ivil.


